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I T —
RESTITUTION ORGANISEE DIi§ CONNAISSANCES 8pts

Partie A : Définitions s
Deéfinir les termes suivants 0.5x 4 =2pts

*  Repertoire immunologique

= Interleukine

*  Sélection naturelle

* Electrophorése
Partie B : Questions 4 Choix Multiples (QCM). o

Chaque question comporte une seule réponse juste. Recopier sur votre feuille le tableau suivant
et le compléter en précisant pour chaque queétion la lettre qui correspond 4 la réponse juste.

:‘N° g i N
" Leture t }

Conditions de performance :

- Réponse juste . ] pt
- Reponse fausse : -0.25 pt
- Pas de réponse : 0 pt

1. Le croisement test ;
a. consiste a croiser deux hétérozygotes afin d’analyser leur descendance ;

b. donne les proportions ¥, Y et %2 si les deux génes sont indépendants ;
c. permet de savoir si un individu de phénotype dominant est de type sauvage ;
d. donne toujours les proportions phénotypiques de 50 % et 50 %.
2. Les lymphocytes immunocompétents sont des cellules que ’on renconire
a. exclusivement dans le sang
b. essentiellement dans le thymus et la moelle rouge
c. “essentiellement dans le systéme lymphatique et les organes lymphoides.
d. dans les ganglions spinaux et dans la moelle épiniére.
3. Un homme atteint de daltonisme
a  est considéré comme un hétérozygote.
b. est considéré comme un hémizygote.
¢ transmet I’alléle du daltonisme & certains de ses gargons.
d. transmet I’alléle du daltonisme 2 toutes ses filles.
4. Les remaniements intrachromosomiques:
a. affectent des génes situés sur des paires de chromosomes différentes
n’ont lieu qu’au cours de la premiére division de méiose.
se produisent au cours de la fécondation
résultent d’une répartition aléatoire des chromosomes au cours de la méiose

o g

At

http://www.edusec.biz



- Partie C @ lixercices au choiy, ) 2pty
1 élove traitera wr seul des deny exverciees ci-tlessons
Exercice 1. o .
Les ganglions lymphatiques d'un rat inmunise par Manatoxine s'hypertrophient. On observe
par rapport & un €moin la transformation de certaines formes de cellules en d"autres formes

1. Nommer ces deux cellules. 0.25x2=0.5pt
2. Identifier et nommer les structures désignées par les lettres a, b, c et d. 0.25x4=1pt
3. Montrer le lien qui existe entre la structure et la fonction de la cellule représentée. 0.25pt
4. Préeiser bricvement son origine. 0.25pt
Exercice 2. ' 0.5%4=2pts

Utiliser chaque mot ou groupe de mots pour construire une idée importante développée en cours.
Construire unc seule phrase et souligner les mots ou groupes de mots qui vous sont proposés.
1. Pourcentage de recombinaison ; distance génétique ; loci.
‘ '."upul&tiqn-; sélecton-riaturelle | fréqﬁcr.-cis—uirlc'iiquc:;‘.”— e
Pére ; atteint ; gonosonial ; dominant ; fille, i
Migrations ; différences alléliques ; populations.

B

1I- EXPLOITATION DES DOCUMENTS. Spts
Les parties A et B sont indépendantes :

A- On a pratiqué sur trois lots de souris les traitements indiqués sur le tableau A. o rappelle que
Pirradiation tue les cellules 4 multiplication rapide et notamment celles de la moelle osseuse. Aprés
traitement, on réalise sur les trois lots de souris I’expérimentation indiquée sur le tableau B

Tableau A
[ Souris | Traitement cffectué conséquences
Lot A | Irradiation + greffe de moelle osseuse Productionde LB et LT
Lot B Ablation du "1l—1—ymus + irradiation + greffe de moelle Production de LB seulement
osseuse |
Lot C | Ablation du E{)flnus + irradiation + greffe du thymus Pas de production de LB et LT \
Tableau B
Expérimentation Test aprés 5 jours Résultats des tests l
o = Sérum de souris A+ pneumocoques Agglutination nette 1
Injection des pneumocoques a Sérum de souris B+pneumocoques Tres légere agglutination ;
Kumtes les o ' Sérum de souris C+pneumocoques Pas d’agglutination j

Al
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Lo Faire ressory e rale

respect
lymphoevies
2. A quoi attribucs. vous |°
3. Exphquer les résul
_I

agying

4. Enquor cetie expér nnu]ldlu)n mon

B- Dans 'a famille d'1e
détermine son M|
indiqués sur le 1ahleay (‘I.- e

als L|L,l. wests It

N dy thyinue o de o moelio

nation des PREUMOCOULES S AREHTN P

ey ¢ty petil Navier nécessitain une grelte de la m
ainsi que ¢alu de Lcnqu membres de [u tanille,
ssous. On notera que 'es' deux fréres avajor nt épouss

ST PR

i les tests
aide des renscignements lournis par |

tre-t-clle I"existence d'une coopéravon cellulajre

dlapasin B s
HAlS A BTagncting g

aNZ=Im

0.5pt
¢ tablean A,

1.5%3=" Spt

U.5pt

moelle Qesenee Ona
Les résubats sont

les deux sceurs,

MO l_"t_-cn_t\ - | Enfants e
Heri : e Ml! Fhiiippe et Sylvain : "“11
(pere) A238)5DRs AuBsDR, , !
i -;r‘\,KOBgDR_{ i\ [)‘meDRp * ‘
| |
e g~} ' 1
(mére)  “A;BsDR- Xaviér:  AzBj3DR, :
- « A10Bw7oDRg A2BsDR, {
Parents | Enfants i
Alain : p ;
‘, (frére d’Henri)  Ay3Bi3DR; l i »
AwieRsDR; | Sophie : AnBisDR: e
C I Masies o e ¥ A B,DR ;
. -..::‘m .Tc_mm..a:,+ 'f_gq})_}zj s o~ A e e et ]
’\1[“)-\D1\3 ] ‘ T ) A
1. Querepiésente « ia formuije » figurant 4 ¢ité de chaque nom ? 0.5pt
2. La greffc de la moelle osseuse n"a pas é1¢ possible entre Xavier i ses fré es, elie T’a étd avec vz
cousine Sophie. Expliquez-en les raisons. : Ipt
3. Comment f:xphqucz-vc!u_s que les allglzs A AnB1DR; d'une part et A HsDR; dauwre part solent
resiés solidaires chez Xavier ei chez Sophie ? ¢.5pt
4. Ytablissez I’arbre généalogique de cette famille.

5. Connaissant les modalités de la transmission du C\AH interprétez les génotypes observés chez

les différents enfants.

Ipt

6. Quelles sont les différents génotypes possibles du CMH pour les descendants du couple Alain

" et Maie ?

7. Quelle est la probabilité de trouver une compatibilité du CMH entre fréres et sceurs ?

{II-  SAISIE DE L’ INFORMA

TION SCIENTIFIQUE.

0.25x4=1nt
u.spt

4pts

A: Lorsqu'une femme Rh’ porte un feetus Rh™, on observe quelques jours aprés 1’accouchement la

1 ; -
présence danticorps anti-rhésus dans environ = des cas. Au cours de |'accouchement des hématies

feetales se sont mélangées au sang maternel.
Lorsqu’une seconde grosscsse se déroule sans précauticn prealable, le foetus (s'il est RUT) est
atteint d’unc anémie duc a la lyse des hématies : ¢’est la maladie hémolytique qui peut étre mortel'e

31.“
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Autrefois e seu? traitement consistait alors dans Uexsanguino-ransfusion (remplacement du sang du ™
novvean ne owdu fetus par du sang RV, .

Actuellement les méres Rh- accouchant U enfant Rh+ subissent un traitement permeniant ae
détruire immédiatement les éventuelles hématies feetales qui pourraient se trouver dans leur sang. Pour
cela elles regoivent. au plus tard 72 heures apres la naissance, linjection d”anticorps anti-rhésus.

1. Comment explique-t-on Papparition des anticorps anti-rhésus aprés la premiere grossesse ?

0.25pt

2. Expliquer la cause de la maladie hémelytique du feestus et justifier son traitement actuel. 0.5pt
3. Les anticorps peuvent-ils & cux seuls provoquer la yse des hématies ? 0.25pt
4. Lorsque I'examen sanguin révéle la présence d’anticorps anti-rhésus chez la mére, le traitement
est inutile. Pour quelle raison ? 0.5pt

B- L'arbre généalogique simplifié suivant représente une famille dont certains membres sont
atteints de rachitisme vitamino-résistant qu’un traitement par la vitamine D ne suffit pas & faire
disparaitre. Les conjoints Iy, I et IIfy sont 1ssus de familles ol ce caractére ne s’est jamais

manifesté.
I B I:l Homme san
1 2 B Homme malade
o 1 3 O Fernme saine
m ‘ Femine malade

Par ailleurs. une étude menée dans la descendance de 24 couples ol seul le pere est affecté par
la maladie permet d’obtenir les résultats consignés dans le tableau suivant |

T Pére rachitique, mére saine
Couples _ §_ |24 '
Filies T S
« atteintes 29
e samines |0
Total 29
Gargons
= arteints 0
e sains 25
Total |25

1- Exploiter I’arbre généalogique pour justifier si I'alléle responsable du rachitisme vitamino-
résistant est :

a- dominant ou récessif, 0.25 + 0.25=0.5pt

b- hétérosomal ou autosomal. 0.25 + 0.25=0.5 pt

. 2- Le tableau permet-il de confirmer le mode de transmission autosomal ou hétérosomal de la

maladie 7 Justifier. 0.25 + 0.25=0.5pt

3. Déterminer le génotype des individus I ; 11, IlL&cl Vs, 025x4=1pt
By
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